

莊 亨 岱 歐 洲 行

(本文插圖刊第四頁)

● 康 僑

訪歐展開「警察外交」

近年來，中華民國國際地位大幅提升，這當然是拜經濟實力之賜。俗話說：「窮在鬧市無人問，富在深山有遠親」。世態如此，國際間更是如此。國與國之間，什麼情感道義，全是空話，只有實力最真。有實力時「百鳥朝鳳」，「車馬聲喧」，無實力時門可羅雀，乏人上門。我國今天是個「富人」，跟別人打交道，自是得心應手，無往不利。

環境雖然好轉，但打開僵局，仍靠有心人。

在「政黨外交」、「經濟外交」、「地下外交」之外，我國的警察也巧用時機，順利打開了「警察外交」，警政署長莊亨岱最近完成歐洲五國訪問，跟各國警政首長握手交朋友，就是「警察外交」最好的表現。

當然警政向外發展，並非只是交朋友，而是聯合國國際警力，共同打擊犯罪，使罪犯無所逃匿。這才是「警察外交」真正的目的。尤其今日科技發達，交通便捷，重大犯罪早已非單人獨騎，侷限一地，而是有組織、有手段的跨國罪行。例如前年發生在香港的港商王德輝綁票案，犯人的行蹤即遍及港台、泰馬、美國及拉丁美洲，活動範圍遼闊。

警察打擊魔鬼，如僅在一地，無論如何能幹都無法掌握全局。必須南征北剿，追到天涯海角，才能將罪犯繩之以法。基於此一考量才是莊亨岱署長這項適訪歐洲的主因。

莊氏的訪歐，適逢我國經濟實力雄厚，各國看得眼紅之時，因而他行蹤過處，無不獲得熱情接待。與各國警察首長接談，也是片語解結，要求合作事項，均獲圓滿結論。

因而莊氏旅歐十六天，返抵國門時，心情正像時下流行的一句電視語言「快樂得不得了」。

參觀奧國警察演習

莊署長到歐洲，首訪與我一向交往密切的奧地利，儘管兩國無正式外交關係，但來往親密，我國商人、留學生、觀光客絡繹於途，奧地利政府也對我極為友好。所以由該國的警政署長希卡親自接待，陪同莊氏參觀奧國警察部隊特種反恐怖組織演習，奧國警察健兒，荷槍實彈，越樓攻堅，身手矯捷，衝破火網硝煙，勇擒頑抗罪犯，演習情況逼真，使莊署長大為高興，對奧國警察健兒讚譽有加。希卡當即表示，竭誠歡迎我國派警察前

往受訓，學習現代搶拿技術。

接著莊氏又拜訪首都維也納市警察局長甘斯特，甘氏同時兼任奧國警察首長會議主席，中歐國家在維也納共同設立的國家高階警官訓練學院也由其負責，他向莊署長表示，願意撥出名額供我國的高級警官前往學習。

莊氏聞之甚慰，另外雙方在交談中，奧國警方獲悉莊氏是刑事專家，當即表示將派遣其刑事局長法克斯，於適當的時機訪問我國，一方面報聘，一方面交流刑事技術。使中奧警政合作向前邁進了一大步。

結束奧地利的旅程後，莊署長轉赴北歐的丹麥及挪威訪問。在丹麥莊氏及其隨員由克雷西警察局副局长三明陪同，參觀其犯罪偵防設施及辦案裝備，解說極為詳盡，莊署長印象深刻，認為他們的辦案方法，頗有值得借鏡的地方。

接著轉往挪威，拜會挪威奧斯陸警察總局長郝格利，參觀他們的設施和作業流程。郝格利總局長在挪威是最高警察首長，由挪威國王派任，地位十分崇高。他已接受莊署長的邀請，將擇期前來我國訪問。

到巴黎和倫敦取經

在北歐訪問完成後，莊署長飛往花都巴黎，這是此行的一大重點，希望由法國警方的做法「借石攻錯」。由於近年來中法關係日臻密切，所以莊署長等受到法國熱誠的招待。

法國警察總監克拉斯對莊亨岱說，聽說台灣群眾活動頻繁，而他對處理此類活動有非常豐富的經驗與心得，決把他的經驗和心得提供我國參考。克拉斯同時表示，法國警察教育體系完整，在深造教育方面也願提供名額，供我國警官前往學習。中法警方經過接觸後，已建立起連繫管道，今後將加強交換情報資料，辦案技術、教育交流。

最後一站，莊署長訪問佛爾摩斯的發祥地，英國警方的蘇格蘭場，這個聲譽卓著的警察機構，由其總局長坎頓和國家犯罪情報總局代局長克勞秀出面接待莊亨岱。由於香港尚在英人統治之下，所以雙方關係更為密切。雙方經過會商，今後決定在防止偽造護照、出入境管制、販毒、罪犯流動方面共同合作，互換情報及技術交流，以期徹底打擊犯罪。另外英國的情報中心，亦將撥名額供我國員警前往受訓。他們的犯罪情報總局克羅秀代局長也將來我國訪問。

備受禮遇很有面子

莊亨岱署長這項訪歐，除收穫豐碩外，個人也有很多感慨，就是打擊犯罪必須國際聯手，任何國家都無法獨善其身。所以我國今後必須加強國際警察人才的培訓和發掘，加強其語文能力，辦案反應，以迎接新潮流。

另外就是莊亨岱這次訪歐，感覺到國家的受人重視，非常開心。在過去，英法等國警官一直避免和我們直接接觸，現在不但直接接觸，而且派遣高級警官出面正式接待，外出參觀還有警員騎機車開道，使他覺得很有面子。

莊署長自今年六月初由李登輝總統親頒勳章以後，身價再度看漲，一度傳言他將接掌國家安全局。而今該局新局長已由殷宗文將軍出任。那麼莊署長現職的再度延任，遂成外界揣測的焦點。